

大数据+政务服务

岳西打造县域数字经济发展示范区

近年来,岳西县将大数据产业作为首位产业优先发展,大数据产业整体呈现出良好发展态势,逐渐成为推动经济社会发展的新动能。

走进岳西县城大数据展示中心,一块块数字屏闪烁着,健康、农业、教育、旅游、交通监控和智慧岳西等数据能实时或者实时显示。最近一个多月的数据来看,农业数字平台中茶叶数据最受人们关注。

“外地的客商来到岳西大数据展示中心后,可以通过农业大数据平台了解到岳西翠兰的主要种植分布图和近五年岳西翠兰的价格走势,为外地的客商来岳西采购茶叶提供重要的数据参考。”岳西县大数据展示中心讲解员刘洁琼介绍说。

金翠兰茶叶大市场茶叶经纪人储

昭敏今年“玩上”抖音,并不时通过直播与外地客商进行线上交流。这个月每天销售2000斤左右茶叶。储昭敏正式通过数据中心的茶叶数据来联系各乡的茶厂确定自家的库存。

“我们茶商通过农业大数据平台,能够精准了解我县茶叶产量、价格、品质和上市时间等情况,方便我们与外地客商对接、沟通。”储昭敏说道。

在数据中心的数字存储柜里的服务器存储和汇聚的是岳西县各部门统计的数据资源,储昭敏通过数据资源的赋能,确定了自己的产品销售规模。岳西县以A类机房标准,已建成安庆大数据中心机房,又催生出岳西招商新格局,20多家企业入驻数据中心5幢大楼,大到已到位投资4000万

元的东华软件和投资近2000万元的锐汇蓝海等8家大数据企业公司,小到抖音、快手的“玩客”在这里租用办公室进行创作。还有制造企业美博空调、服务业为主的玉禾田环境2家总部经济企业入驻。2019年,实现大数据及相关产业产值10亿元。

“岳西县大力发展数字经济,为我们大数据企业提供了一个很好的发展平台,可以将智慧教育、智慧医疗等产品落地实施。通过数字化手段为山区群众提供更优质的资源、更便捷的服务。”安徽锐汇蓝海信息科技有限公司总经理郑澍告诉笔者说。

从大数据产业的规划发展到推动数字经济发展,岳西县充分立足实际,结合区域特点和产业特色,精准聚焦、突破重点,搭建“大别山智慧

旅游云平台”、构建全县智慧文旅管理一张网、创新智慧旅游体验产品、鼓励景区建设智慧景区、加快数字产业园区建设、加快培育数字经济市场主体、建设政务数据管理平台、拓展政务数据应用、推进“一次不跑、掌上办好”等,积极推进数字经济产业化、产业数字化,引导数字经济和实体经济深度融合,推动经济高质量发展。

“岳西县是安庆市数字经济试点县,我们将从提升旅游产业数字化水平、建成数字经济梦工厂、推进“数字政府”治理体系建设三个方面发力,打造大别山区生态大数据中心和全省“大数据+政务服务”示范区,努力创建全国县域数字经济发展示范区。”县数据资源局副局长刘辉介绍说。 通讯员 王森 陈庆鹏



▲金伟东指导制茶

▲金伟东指导采茶



金伟东在验茶

义乌“老茶农”带来别样香

金伟东今年57岁,浙江义乌人,从事茶叶种植、生产、销售40年。今年茶季,他来到岳西县姚河乡,把采茶、制茶,助力当地农民种茶致富。

在金伟东的努力下,该村与义乌市场集团合作,投资900万元,建设夏秋茶加工厂,通过入股、租赁等方式,预计(村集体)年收入在去年的基础上增加70万元。 通讯员 吴传攀 摄

好政策让我成为“羊老板”

我叫王昱升,今年68岁,家住岳西县天堂镇石桥村院西组。早前,家中因无产业,一直没有可观收入。2014年5月,村里将我列为建档立卡贫困户。不久后,在帮扶干部的引导下,我接触养羊产业,并从一开始的30头羊发展到现在的100多头。

养羊这么多年来,天堂镇和县农业部门多次组织开展养殖技能培训,并为我无偿提供技术支持和疫苗药品,我逐渐学会如何养羊。培训期间,我结识县内很多养羊户,通过互相交流学习,我学习到理论上没有的养殖知识。

2015年,党委政府为让我家尽快脱贫,帮助我申请石桥村林管护员的公益性岗位,每月多增加1500元收入。这样的生活,让我乐在其中,干劲十足。在镇、村及相关帮扶部门的指导下,我家养的羊肉质不同于其他品种的羊,受到广大消费者青睐。今年我已经卖出了三十四头羊,毛收入4万多。

2017年,我参加了天堂镇组织的电子商务培训,为支持我发展电子商务,村“两委”为我提供电脑等设备。现在,我不光在淘宝上卖羊,还在微信朋友圈和抖音等新媒体平台上卖羊。通过线上销售等方式,我将羊肉卖到更远的地方,成为一名“羊老板”。刚刚做线上销售时,镇、村帮扶干部积极帮我宣传,很快就接到了来自上海、南京、合肥等地的订单。一开始我不会发快递,石桥村驻村扶贫工作队长胡赛斌就带着我到快递公司,手把手教我发快递。

现如今,我每天除了去羊圈养羊以外,就要在微信或者抖音上去为我的线上顾客服务。这两年,通过线上销售数十头羊了,收入增加数万。感谢党的一系列惠民利民的民生工程政策,帮助像我这样的贫困户实现脱贫致富。

讲述人:岳西县天堂镇石桥村院西组 王昱升 整理:王节晴 储翔

河图镇:群众吃上“旅游饭”

本报讯 岳西县河图镇南河村境内有明堂山、妙道山、天峡3个国家4A级景区。近年来,该村大力发展乡村旅游,许多群众吃上了“旅游饭”,住上了小洋楼。通过发展乡村旅游,该村52户197人目前已全部脱贫。

明堂山景区门口,两排整齐的徽式建筑全部都是农家乐。游客从景区游玩后,来到这里就餐、住宿。明堂假日客栈的王全中夫妇正在忙着洗菜、摆碗筷。“今天我接待了3桌人,双休日我们一般在10桌左右,“五一”、国庆节一般每餐在40桌到50桌客人。”王全中说。

王全中家因病致贫,一度生活很贫困。随着明堂山景区旅游开发,他家搬到景区门口,开办了农家乐。随着生活好转,他家2017年主动申请脱贫。2019年他家收入达20万元。随着旅游业的兴起,该村的土特产也畅销起来,许多贫困户通过发展茶叶、土鸡脱贫。在该村河湾茶山上,余方和一家在采茶。余方和家因学致贫,通过发展茶叶于2018年脱贫。到节假日时,他还会邀请游客到茶山体验生活。

该村上沟组储茂宋家离村部14公里,紧邻天峡和妙道山景区,

海拔有近1000米。他家因病致贫。2015年起,储茂宋利用优良的自然资源,养殖土鸡,销售给农家乐和游客。他家已于2018年脱贫。

“我去年养了8000多只鸡,连卖鸡蛋、销售土鸡一起有30多万收入,打算今年还养5000只鸡。”储茂宋说。

南河村共189户766人,2014年,该村贫困发生率为25.7%。目前,南河村共有农家乐48户,茶园2180亩,人均2.8亩。通村发展乡村旅游,该村楼房率达100%,户户用上安全水,于2018年整体脱贫。(通讯员 吴传攀 程玲玲)

来榜镇:特色产业壮大村集体经济

本报讯 岳西县来榜镇将壮大村级集体经济作为重要抓手,促进特色产业发展,助力打赢脱贫攻坚战。该镇结合各村实际,认真制定村级集体经济发展的计划和项目规划,大力发展桑枝食用菌、茶叶、桑叶红茶等项目。

该镇河村产业发展基础较好,村内有桑枝木耳基地,每年村集体经营性收入达50万元。该村茶叶资源丰富,茶园面积达2000亩,人均近1亩,为解决群众卖茶难,今年,该村整合资金49万元,与村内能人大户合办茶叶加工厂。

“茶厂从3月27日正式开始生产,到目前为止,已经生产干茶

2000斤,在这个茶季,预计可以生产4万斤干茶,茶季产值在600万元。”岳西县来榜镇关河村全正茶厂负责人全正说。

茶季结束,村集体预计可增幅10多万元。届时,村里将拿出20%的收益,分红给村内无劳动能力的贫困户。

据该村党支部书记、村委会主任王松介绍,今年该村通过发展桑枝食用菌、茶叶加工、桑叶茶加工,增加村集体经营性收入50万元以上,全年村集体经营性收入突破100万元。

而该镇的公山村产业基础薄弱,以前村集体经济几乎空白。今年,该村以“四带一自”资金81万

元,新建茶叶加工厂。茶厂除请2位制茶师傅外,其他收茶、制茶、销售,全部由村“两委”成员完成,决心为村集体经济打翻身仗。

“目前收购、加工、销售比较顺利,预计能为村集体增收30万元左右。”公山村党支部书记王宏亮说。

据来榜镇党委副书记余小侠介绍,通过产业发展,确保实现村级集体经济收入100万元的1个村、50万元的2个村、30万元的4个村,其他各村集体经济收入在去年的基础上有明显的增长,使得村级有钱办事、解决群众的实际问题,让群众在村级集体经济发展中得到实惠。(通讯员 吴传攀)

新闻广角

岳西主动出击开展扫黑除恶专项斗争

本报讯 4月20日,笔者从岳西县扫黑办主任(扩大)会议暨扫黑除恶专项斗争重点工作调度会上获悉,岳西将出实招强力推进扫黑除恶专项斗争重点工作,坚决打好打赢扫黑除恶专项斗争攻坚战。

岳西县将健全完善“三级书记一起抓”的责任体系,压实“第一责任人”职责,层层传导压力,确保专项斗争取得全面胜利。深入开展“六清”专项行动,持续强化深挖攻坚力度,按照“清到底、清干净”要求,力争在9月底前拿出线索清单、

逃犯清零、案件清结、伞网清除、黑财清底、行业清源六张“业绩清单”,确保“六清”行动出成效。深化专项整治,强化源头治理,以“八个专项治理”为牵引,实施“10+N”专项整治岳西版,按照“四个一”要求,以“三书一函”为抓手,实现“挂账促改”,扎实推进重点行业领域治理专项整治。健全完善机制,着力长效常治,推动扫黑除恶专项斗争常态化,持续提升人民群众获得感、幸福感、安全感。(通讯员 王节晴)

岳西列为今年省级乡村治理试点单位

本报讯 4月19日,笔者从岳西县获悉,该县被列为2020年省级乡村治理试点单位。试点工作以委托服务的方式聘请安徽大学提供指导、研讨、创制等基础性保障,按人口规模、地理位置、经济发展、文化环境等因素,分别选择来榜镇、主簿镇、河图镇进行试点,每个乡镇明确一个试点村,辐射两个创建村,形成多元化、全方位和竞争

性的试点模式。试点工作以强化村级自治能力,持续巩固脱贫攻坚成果为主,重点围绕党建引领、四议两公开、村务监督、社区居民协商、网格化管理、信息平台建设、社区服务组织发展、移风易俗等方面深入推进,将为推动岳西基层社会治理现代化提供可复制可推广的样板。(通讯员 王节晴 王慧)

市第六批学雷锋活动示范点、标兵称号 岳西两人两单位获此殊荣

本报讯 近日,市委宣传部、市文明办发布第六批“安庆市学雷锋活动示范点”和“安庆市岗位学雷锋标兵”名单,岳西两人两单位获此殊荣。

岳西县卫健委、团县委获得

第六批“安庆市学雷锋活动示范点”称号,岳西县公安局白帽派出所四级警长吕健,岳西县天堂镇文明创建办主任、妇联主席汪海燕获得“安庆市岗位学雷锋标兵”称号。(通讯员 王节晴)

天堂镇:山区群众用上安全水

本报讯 4月14日傍晚,岳西县天堂镇余安村叶坳居民组胡玉民采完一天茶叶,回到家中,拧开太阳能热水器龙头,痛痛快快地洗了把脸。“现在好了,自来水安到家,每天干完活,可以舒服的洗上热水澡。”胡玉民笑着对笔者说。

胡玉民家里是建档立卡贫困户,今年已经63岁。2006年,为解决自家饮水难题,在自家屋后的小沟里安装简易的自来水。“那时水质不好,一到下雨天水是浑的,晴到三天又没水了。”胡玉民介

绍,尤其去年夏秋之际岳西持续干旱,简易自来水干了,每天胡玉民要到离家300米外的河里挑水。“因为挑水难,水要节约着用,洗澡都是把毛巾沾湿擦下。”胡玉民说。余安村离镇区8公里,平均海拔有750米,水源少,群众吃水难。为解决叶坳居民组群众安全饮水难题,2019年8月,该村积极向上级争取解决自家饮水难题,在自家屋后的小沟里安装简易的自来水。“我们积极寻找水源,在离我们组4公里处的土寨河找到了水源。”(通讯员 吴传攀)

连云乡:志愿服务助力脱贫攻坚

本报讯 岳西县连云乡在打赢脱贫攻坚战中,充分发挥青年志愿者的作用。近日,该乡新时代文明实践所组织志愿者帮助贫困户打扫卫生、采摘茶叶,以实际行动助力脱贫攻坚工作。

该乡长生村汪冲组贫困户吴热爱老人今年82岁,子女不在身边。去年老人摔伤,一直瘫痪在床,家里卫生没人帮打扫。岳西县连云乡长生村文书吴秉琴是吴热爱的帮扶联系人,在日常走访中了解到她家情况,就组织该村志愿者上门为老人家打扫卫生、与老人聊天。“现在的年青人真好,时刻把我们这些老人挂在心上。”吴热爱说。

当前是茶季,茶叶是很多贫困户的主要增收渠道。而部分贫困户由于缺乏劳力,茶叶来不及采摘。连

云乡莲塘村干冲组刘兰花老人今年79岁,为五保户、贫困户。最近她的哮喘病犯了,3亩多的茶叶没有采摘。莲塘村志愿者利用下午空闲时间,来到她家茶园,帮助摘茶。2个多小时,6名志愿者共采摘茶草5斤。当志愿者们把茶叶送到老人家中,老人脸上露出了笑容。

在该乡脱贫攻坚的各个战场,活跃着一个个“红色马甲”,青年志愿者成为了脱贫攻坚的一股新鲜“血液”。据岳西县经开区(连云乡)党群工作部部长胡文利说,开发区新时代文明实践所组织广大志愿者帮助贫困户开展“四净两规范”,帮助他们采摘茶叶,为决战决胜脱贫攻坚做些力所能及的事情。(通讯员 吴传攀)

天台村:90后村官带领村民脱贫致富

本报讯 25岁的程青是一名地地道道的岳西天台村人,2018年,她毅然辞去外地的高薪工作,回到家乡,成为“大学生回乡工程”人员,支援家乡建设,担任店前镇天台村扶贫专干。今年春季,在她和村干部们一道,新建起150亩茶园,为深山里的村民带来脱贫致富的希望。

天台村海拔高、气温低,非常适宜发展高寒地区有机茶叶,程青发现这是一个切实可行的扶贫产业项

目。在程青和村干部们的共同努力下,2020年初天台村注册成立了岳西县天青农业种植专业合作社。在镇、村的支持下,多方面争取到扶贫项目资金,组织程湾、占畈等4个村组民组的50多户村民开荒整地、采购茶苗、栽植茶苗,今年3月,150亩有机茶园基地建设顺利完成。

眼下,在天台村群众心中,年轻的程青俨然已成为带领大家致富的领头人。(通讯员 王云志)